



科

教

周

刊



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

美术课的原色

记者 陈俊 张婧



孩子们在大自然中尽情创作。



陕南画院院长、市美协副主席章长青指导孩子画画。



▲来自西安的青年美术教师给孩子们上课。

“您的孩子暑假学了几门课？”眼下，正是各类培训班如火如荼之际，各类美术、绘画培训班也是人满为患。正当城区的孩子在酷暑下被父母接送着辗转各个培训班之时，汉滨区双龙镇双龙小学的孩子却在家门口迎来了中、省、市美协的各位美术“大咖”。

8月3日至4日，中国美术家协会、陕西省美术家协会多位美术家来到汉滨区双龙小学指导留守儿童画水墨画。他们不仅为这里的孩子带来了生动的美术课、写生课，也为更多的家长点破、解答了一些当下儿童美术培训中常见的误区与困惑。

艺术教育不是复制

“我学会了用各种方式画天气的变化，比如从雷阵雨到暴雨，再从暴雨到大雨、中雨、小雨。”双龙小学学生李慰榕说。

在陕西省美术家协会少儿美术艺委会副秘书长李大飞的引导下，常见的雨在孩子们的笔下呈现出多端的变化。

“我们引导儿童学画，不是引导孩子学怎样画牡丹，怎么画图画，不是用成人的套路让孩子去复制。”李大飞说，“我们引导孩子成长的时候，特别是学艺术，要依据孩子生理年龄规律。这个阶段的孩子对事物的感知很强烈，我们要从视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉等多个方面，引导他们去观察、去感受。”

孩子们还为这些作品配上了自己的文字：唉呀下暴雨了，有一个人从房子里赶快逃跑，往家跑。

这也是李大飞的要求。“如果画完不写，就没思考。如果在还没动笔之前，首先就进入一个思考状态，经过思考再去画，就是有感而发的。他就进入了发挥的状态，不是模仿的状态。”他说道。

在李大飞看来，这些朴素的语言正是孩子自主、原创的语言，而他的这种教学方法也着眼于激发孩子兴趣、引导孩子思考，而非一味模仿。

这一方法与中央美院的考试也有相似之处，李大飞介绍，中央美院考国画，也是出一首唐诗、一首词或者一段文字，学生先画画，然后

还要写成小作文，而这样的能力是现在很多培训班里学不到的。

在李大飞的课堂上，他告诉孩子们：“谁的画越跟我不一样，谁就是最棒的！”他认为归根到底，美术教育是原创教育，农村孩子生活的天然环境，特别适合孩子们去学习，教育工作者的责任就是要用适合孩子、科学系统的方法去诱导、去挖掘、去发现，引导他们成长，而不是把孩子培养成“复印机”。

美术教育重在兴趣

“技巧是美院才教的，咱们教也教不好，不能本末倒置。”针对社会上美术培训机构参差不齐的状况，市美协主席李剑平认为，儿童画应该以培养孩子的兴趣为主，再就是拓展思维。

“我们这个阶段培养的是兴趣，相当于给他种了一颗种子，他如果长大以后记得这个种子，可能朝绘画上面走。再加上家长的支持，他可能

就走下去了。”李剑平说，“包括把这些孩子的画送出去展览，也是在他们的心理埋下了种子。”

李大飞在课堂上以最贴近生活角度带领孩子进入美术的世界。“他们写在雨中奔跑、玩耍，其实就是日常生活，这样就能激起他们的情感，他们自然而然就做到专注、努力、意志力的延伸。”

汉滨区双龙镇文化站干部汪子文已担任双龙小学水墨画社团指导老师3年时间，他告诉记者：“我们在山里看不到很多东西，这次朱老师（中国美术家协会理事朱凡）和李大飞老师他们带来了先进的理念，孩子得到提升，我也同样有了进步，对自己以前的教学方法也有了反思。”

不仅是在课堂上，课堂外，双龙小学的孩子们也从绘画中收获了兴趣和信心。

校长陈受选说：“通过绘画让孩子们走进大自然，亲近生活，用画笔表现对家乡的热爱，同时，他们在绘画中也得到了快乐，收获了信心，这是一种很好的美育方式。”

画出广阔天地

2018年10月，双龙小学水墨画社团的作品在汉滨区文化馆展出，目前正在筹备省美术馆展览。双龙小学校长陈受选告诉记者，双龙小学水墨画社团成立于2016年9月，辅导老师由一名本校教师和双龙镇文化站志愿者汪子文共同担任。学校利用每周四下午两节课开设社团课程。三年来，水墨画社团坚持以室内教学及室外写生的方式开展活动，学生积极性特别高，常年有爱好绘画学生60人。几年来，学生先后获得市级奖项34个，社团曾获市级集体二等奖。社团得到市、区文联、美协、文广旅游局的大力支持，并在校园内建立了基地。

一所乡村小学的美术社团能够走到省级舞台，虽令人赞叹，却也在情理之中。在美术界的大咖们看来，农村生活为美术教育提供了肥沃的土壤。

市美协主席李剑平认为，双龙儿童水墨画地域性十分明显，背背篓、采茶、插秧、割麦子等乡村生活图景，都能通过孩子们的画笔表现出来，这些场景在当地人看来平常，但是对很多人来说是很动人的，拿到大城市展览，还能激发很多画家的兴趣，也能让更多人关注贫困地区、农村教育和留守儿童。

“学画画能让我心情豪放、大胆。”学生王贤峰这样描述自己的心情。对于农村孩子特别是留守儿童来说，远离父母的生活让他们的内心更加敏感、脆弱，有了绘画这样一个“伙伴”，情绪也就能多一个排解的渠道。

社团老师汪子文告诉记者，有一个女孩子，因为从小不在父母身边，学习成绩也不太好，丧失了继续读书的兴趣，准备初中毕业就出门打工，但是自从接触了绘画，这个孩子喜欢上了画画、喜欢上了学习，她渴望能继续读书，将来考上美术学院。

“孩子都是天生的画家，只要给予适当的引导，再结合他们熟悉的生活，他们一定能画出自己的一片天地。”汪子文对双龙孩子的水墨画充满信心。

（实习生武若晗、董人慧对本文亦有贡献）

本报讯（通讯员 孙锋 程苗）人才是科技创新最核心的因素，是创新活动的根基。市科技局认真落实《安康市大力吸引人才人口若干政策措施》《关于建设矢志爱国奉献勇于创新创造优秀人才队伍的实施意见》等文件精神，搭建平台、柔性引才、培养本土人才、保障科研经费，为我市主导产业转型升级、助力脱贫攻坚提供了有力的人才支撑和智力支持。

我市先后制定实施了《安康市关于推进科技创新加快创新驱动发展的实施意见》《安康市促进科技成果转化实施办法（暂行）》《安康市支持科技人员创新创业实施细则》等政策文件，进一步优化了科研人员开展创新政策环境。

去年，在提升已建设各类科技创新平台功能的基础上，新建各类创新平台15个。其中，与省内外高校联合创建国家级星创天地2个，省级重点实验室、工程技术研究中心等平台8个，以企业为主体建立市级工程技术研究中心4个，组织领军人才、创新团队参加中国创新创业大赛陕西省创新创业大赛并获得二等奖2项、三等奖6项，搭建科技人员创新创业施展才华的平台。

我市切实加强与河海大学、南京理工大学、中国药科大学、西南大学、陕西师范大学、陕西科技大学等地合作，引导、支持企业与省内外高校、科研单位建立科技合作关系。先后与23所省内外高校、科研院所建立了产学研合作关系，通过共同申报科研项目、联合开展研发攻关，争取选派“三区人才”等方式，共柔性引进人才近200人。其中，争取选派市外“三区人才”102人。

同时，抓本土科技人才培养使用。去年，组织20名乡土专业技术人员和返乡创业有志青年参加了全省“三区”人才支持计划科技人员专项培训班和秦巴山区科技特派员农村科技创业骨干培训班，进一步提升了农业科技创新能力。从市县技术服务单位选派科技特派员900余名，并安排专项经费支持科技特派员深入田间地头或生产车间开展技术服务指导。

在积极协调市财政增加科研投入的同时，重点通过组织申报争取中省科研计划项目等方式，为科研人员开展科研攻关提供经费保障。去年，全市共获得中省各类科技项目62项，获得扶持资金2317万元。

全国200余名足球“小将”齐聚高新区



本报讯（记者 田丕）8月4日，由市教育局、高新区管委会主办，高新区教体文旅局、市校足办、汉滨区足球协会承办的陕西安康高新区第一届“一带一路”全国青少年足球夏令营活动和西部地区青少年校园足球联盟成立仪式，进一步加强城市间校园足球文化互动与交流，全面提升我市校园足球发展的质量和水平。

安康高新区作为引领安康“追赶超越、绿色崛起”的核心引擎和秦巴山区唯一的国家高新区，近年来持续以20%以上的发展增速领跑全市。高新区在高质量发

展的同时，高度重视体育事业发展，大力普及和推广足球运动，不断加大基础设施的投入和建设，足球氛围和竞技水平明显提升，实现了校园足球、群众足球和竞技足球协同发展的好格局。本次赛事的举办，为广大青少年搭建了交流学习的平台，促进了地域间足球文化的交流和发展，也展示了安康高新区发展成效，以足球为媒，进一步扩大对外开放力度，持续推动足球事业优质高水平发展。

强化科技人才队伍助发展

2019年8月8日 星期四
第27期（总第740期）第五版

科教周刊 编辑部

主 编 陈俊
执行主编 张婧
电 话 3268517
邮 箱 akrbkjzk@163.com
本版编辑 张婧

说起江苏医疗队的乔之军老师，汉阴县人民医院的同事们都会竖起大拇指，心生敬意。

乔之军是江苏省溧阳市人民医院骨科副主任医师，2018年10月底，他主动请缨，舍弃外出进修学习的机会，放下照顾家中2个年幼女儿的责任，作为苏陕医疗协作第二批队员不远千里来到了汉阴县人民医院。

支援期间他挂职汉阴人民医院骨科二病区副主任，期满后被汉阴县人社局、汉阴县卫健委授予“苏陕合作”优秀医务工作者称号。

真挚医患情

2018年12月，在乔之军刚到汉阴县人民医院工作的第二个月，骨科门诊来了一位坐轮椅的老年患者。患者自称“右膝关节疼痛，不能行走多年”。乔之军为其做了仔细的检查，断定患者右膝关节半月板损伤伴关节腔游离体嵌顿，MRI检查之后证实了他的诊断。

患者家属听后，脸色有些不对，握住乔医生的手颤抖地问：“这病在汉阴治不了吧？是不是要到西安去看呀？我们家里条件不好，根本看不起啊！”乔医生笑着说：“放心吧！不用到西安看，这手术我在江苏做得很，而且还是微创手术。”患者家属一听，脸上顿时露出了笑容，随即办理了住院手续。

入院后，乔之军向科室反映了患者家庭困难的情况，为帮助解决患者的费用问题，他们决定申请一部分扶贫基金。很快，他为患者做了微创手术，手术很顺利，术后患者右膝关节疼痛消失，下地行走自如，报销后，自己只花了一千多元医药费。出院的时候，患者家属送来了一面锦旗，握着乔之军的手感动地说：“江苏医疗队的专家好样的，造福了汉阴人民啊！”好消息一传开，很多患者都慕名前来找他瞧病。他开展的“关节镜下膝关节游离体摘除+半月板成形术”是汉阴首例，填补了汉阴县人民医院腔镜微创治疗膝关节疾病的空白。

仁义医者心

一个好医生不仅要看好病，还要用心去体会患者的痛苦。乔之军一直用行动诠释着这句话。在他眼里，无论患者来自哪里，他都一视同仁，热情接待并给予最好的治疗。因为他明白大山里的老百姓有多不容易，在保证治疗的前提下尽可能不用贵的材料和药品。他常说：“如果能避免大手术，就一定要避免，这样不仅能为(下转八版)

浓浓深情洒秦巴
医患眼中好专家
通讯员 刘丹

浓浓深情洒秦巴
医患眼中好专家
通讯员 刘丹